

## EDITORIALES

### LA RAPIDA VISITA DE LOS MINISTROS DE FOMENTO E INSTRUCCION

En el corto espacio de dos días han estado en Murcia los señores Matos y Tormo. La visita que nos han hecho ha sido lo más rápida posible. Llegaron en plan turista. El de Fomento dijo que vino a enterarse de algo que con la Confederación del Seguro se relacionaba; el de Instrucción Pública fué un viajero que vió una procesión y saludó a unos amigos.

Y aunque nosotros nos consideramos muy satisfechos con dar hospitalidad a tan distinguidos visitantes, hubiéramos preferido que la estancia de dichos ministros en nuestra capital sirviera para que ellos, por sus propios ojos, se cerciorasen de los problemas que existen planteados y que cada día más se agudizan.

La situación de nuestras carreteras deja mucho que desear por las escasas consignaciones que para su conservación se disponen, y aparte de lo que con la Confederación se refiere, y que no es mal de ésta sino de todas, tenemos la cuestión del ferrocarril de Murcia a Caravaca y la resolución de las comunicaciones mecánicas con los pueblos inmediatos a la capital que por lo visto no hay medio de llegar a un fin inmediato y práctico, quizá porque jueguen grandes intereses con los que no se quiere entrar en litigio.

Nuestras necesidades culturales aumentan sin cesar y la creación de nuevas escuelas en importantes núcleos urbanos de la provincia merece un detenido estudio. Además, la instalación de la Escuela de Artes y Oficios y la protección adecuada de otros centros de enseñanza de gran importancia y a ello debería llegarse sin dilación alguna.

La política murciana ha de orientarse en ese sentido, en conseguir beneficios aprovechando todos los momentos, que no de otra forma proceden las restantes capitales españolas.

Los señores Matos y Tormo han sido agasajados, poniéndose especial empeño en que la sea agradable, pero entendemos que no se ha debido dejar pasar la ocasión de interesarse en nuestros problemas que llegan a resolverse por voluntad divina pero nunca, en la mayoría de los casos, porque los murcianos de situación política predominante se preocupan de ellos aprovechando todos los instantes para eliminarlos, dando al pueblo la sensación de que ni se olvidan ni se abandonan a su suerte.

### UNA RESOLUCION DE LA ACADEMIA DE LA LENGUA

Quizá podamos equivocarnos, pero todos los indicios abonan la creencia, de que la Real Academia de la Lengua va a tomar el acuerdo de prescindir de los Académicos regionales que se colaron de tondón en aquella docta casa por mandato de la Dictadura. El señor Menéndez Pidal, en la conversación que ha sostenido con un periodista,

### LOS GRANDES PENSADORES

Dedicamos a una imagen única nuestros tópicos sueños y los deseos de nuestros exaltados deseos; y cuando esta imagen, al fin, se nos aparece en la realidad, buscamos vanamente en lo que nosotros mismos le asignamos.—Henry Bordeaux.

La mujer orgullosa humilla sin cesar a su marido, a fin de disponer de una ocasión continua para esclavizarle mejor.—De Vanlière.

no ha negado que se llegue a tomar en la sesión del miércoles tal resolución, y es más, ha expuesto razones para demostrar que la colaboración de las dichas Academias no es necesaria pues existen Centros culturales en todas las regiones que, en contacto con la Academia, resuelven a satisfacción las consultas e informes que se piden para ir añadiendo al habla castellana nuevas palabras que lo enriquezcan aumentando su valor.

La Dictadura lo intervino todo y lo trastornó todo. Fué la bicicleta, según acertado juicio de Maura, que no podía detenerse so pena de caer a tierra; y si es verdad que algunas de las muchas reformas que acometió lo hizo con acierto, en otras estuvo de espaldas a la realidad y a la conveniencia.

El nombramiento de esos Académicos regionales fue recibido de uñas por la Academia. Vulneraba un reglamento y desconcertaba una organización. Es claro que ha de dejarse aparte el renombre y sólida cultura de las personalidades nombradas para ocupar los sillones académicos, pero es preciso reconocer que no era necesaria esa innovación que venía a introducir los dialectos en la Academia, quizá para halagar al catalán que no cesa en sus deseos autónomos.

Ese gesto de la Academia de la Lengua rebelándose contra una disposición de la Dictadura, si llega a cuajar el propósito, nos parece admirable.

### LA ACTITUD DE ITALIA EN LA CONFERENCIA NAVAL

Una vez firmado el pacto tripartita en el que tres grandes potencias navales llegan a un acuerdo en cuanto a política naval se refiere, con reducción de armamentos y paridad anglo americana, queda como una incógnita la actitud de Italia que no admite hegemonía alguna de Francia en lo que se relaciona a tonelaje de guerra.

Italia no interrumpe el aumento de su flota de combate. Como un gran acontecimiento se anuncia la botadura de cuatro unidades más, lo cual demuestra bien claramente que Italia no quiere ser la tercera potencia del Mediterráneo; a lo único que puede llegar es a su igualdad con Francia, soportando el predominio de Inglaterra para asegurar el libre acceso a las Indias.

Francia encamina sus esfuerzos al mantenimiento de la paz, mejor dicho a asegurar la paz mundial mostrándose partidaria, por boca de Mr. Briand, del desarme, lo cual trae consigo una reducción considerable en los presupuestos de Marina.

Sin embargo los propósitos muy loables de esta potencia latina quedan subordinados a la actitud de Italia que quiere imponer una igualdad de rango en el concierto mundial con las otras potencias de primer orden.

Es un grave peligro para la paz europea la actitud de Mussolini pues si no adopta la política de limitar los armamentos navales de su nación, Francia se verá obligada a continuar aumentando en la medida proporcional su flota. Y en el mismo caso se encuentra Inglaterra.

El imperialismo yankee en América y el italiano en Europa darán lugar a nuevas guerras de unas consecuencias desastrosas definitivas para la economía mundial.

### LA FIESTA LIRICA DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Se encuentra en Murcia el Duque de Canalejas que ha de actuar como mantenedor en la Fiesta Lirica de la Asociación de la Prensa que habrá de celebrarse en nuestro coliseo Municipal.

Elevando nuestro espíritu por encima de todas las luchas profesionales que dividen a los periodistas murcianos que integran dicha Asociación y la de Redactores, de un rancio abolengo y prestigio, no podemos por menos que enviarle nuestro cortés saludo de bienvenida.

no a contribuir con su oratoria al éxito de una fiesta organizada por un sector de la prensa murciana disidente acérrimo y enconado de otro sector. Fuera descortesía, no existiera nobleza en el pensamiento, si contra él se cometiera cualquier indelicadeza.

Se debe borrar el recuerdo de lo acaecido cuando el señor Ovejero estuvo en Murcia para mantener un certamen literario, de la Asociación de Redactores, en que la pasión llegó a tal extremo que fué hecho el vacío más completo por los periódicos disidentes, a tan alta mentalidad española.

Y como nuestra conducta no sufre la tiranía de adaptarse a las conductas ajenas, deseamos al cuido mantenedor de la Fiesta Lirica un gran éxito en la fiesta de esta noche que le haga guardar de tierra tan hidalga y cortés como la nuestra un imperecedero recuerdo.

### Fiestas cívicas La verbena de anoche

En la Glorieta se celebró anoche una verbena que amenizó la banda del Regimiento de Sevilla.

La torre lucía parte de su iluminación eléctrica y el paseo se hallaba adornado con farolillos a la veneciana.

La fachada del Ayuntamiento estaba artísticamente iluminada.

Fué escasísima la concurrencia, tal vez a causa de lo desapacible del tiempo, por lo que ésta velada no se vio lo animada que era de esperar.

### Reparto de pan a los pobres

Mañana lunes tendrá lugar un reparto de pan a los pobres de la localidad, organizado por el Ayuntamiento.

Nos han sido remitidos unos cuantos bonos, cuyo envío agradecemos, en nombre de los pobres, entre quienes los hemos repartido.

### LABOR MUNICIPAL

### UNA SESIÓN SIN IMPORTANCIA

Bajo la presidencia del señor alcalde se celebró ayer tarde la sesión del Ayuntamiento.

Asistieron los concejales señores Durán, Bermúdez, Pérez Gómez, Gómez López, Aguilera y Ortega.

Se aprobó el acta de la última sesión celebrada.

La Corporación quedó enterada de las disposiciones insertas en el «Boletín Oficial» y «Gaceta de Madrid».

Se da lectura a una comunicación del Banco del Crédito Local invitando al Ayuntamiento para una Asamblea.

Otra del Colegio Oficial de Agentes Comerciales, manifestando que el Colegio expresaba un saludo a la ciudad de Murcia.

Otra de la Asamblea de la Cruz Roja ofreciendo su colaboración a la cuestión que se haga para los damnificados de Francia.

Otra del concejal don Francisco Alemán, presentando la dimisión del cargo.

Se aprobaron las cuentas y pagos de la semana.

Las instancias presentadas por varios señores reclamando a las bases del Concurso para el arrendamiento de las exacciones establecidas sobre las Plazas de Abastos, Mercado y Lonja, fueron desestimadas por la Comisión de Hacienda.

Las reclamaciones presentadas al padrón del inquilinato por doña Catalina Xambó, don Emilio Garvi, don Manuel García, doña María Verdú, don Eliseo Abellán y José Hernández García, informa la Comisión desestimando las dos primeras y atendiendo las otras.

La Comisión de Propios desestima la instancia de la superior del convento de las Reparadoras solicitando la concesión gratuita de terreno en el cementerio de Nuestro Padre Jesús.

Se desestimó la instancia



### HOY EMPIEZAN

Hoy empiezan las fiestas de Primavera; la corrida de toros es la primera, fiesta brava y castiza donde la raza bajo un sol que achicharra llena la plaza.

Después habrá certámenes con oratoria y con nueve deidades, — casi la gloria. —

Iremos a esa fiesta de la poesía y saldremos del teatro casi de día.

Después de estas primeras fiestas, es fama que irán las que les siguen en el programa, la batalla, el castillo, la larga traca y el bando de la huerta con su barraca.

Esto de la barraca después del bando, como es nuevo este año, la están armando en la Glorieta, enfrente de la Alcaldía, y veo que trabajan con alegría.

En fin, vivan las fiestas de Primavera, de las que la corrida es la primera.

Yo voy a verlas todas sin perder ripio.

Esta tarde, a los toros, que es buen principio.

### Saca-tapón

El presente número de LEVANTE AGRARIO consta de ocho páginas.

Lea V.

«INFORMACIONES»

y «LA LIBERTAD»

### Los marinos alemanes a Murcia

Esta mañana, llegarán procedentes de Alicante, en cuyo puerto se hallan actualmente, una comisión de oficiales de los cruceros alemanes. También llegará la banda de música a primera hora.

En el Ayuntamiento se celebrará una recepción en honor de la oficialidad, dando un concierto, de 11 a 1 en la Glorieta, la banda de música de uno de los cruceros anclados en Alicante.

Por la tarde, en tren especial, llegarán, con el fin de asistir a la corrida, seiscientos marinos. A la estación saldrá a recibirlos la banda de música, acompañados de la cual entrarán a la población. En la plaza se han reservado localidades a los marinos alemanes y a la banda de música que amenizará el espectáculo en unión de las otras bandas contratadas a tal efecto.

Deseamos a los marinos alemanes una grata estancia en nuestra capital.

### Jiménez de Asúa a Orihuela

Invitado por la sociedad Los Amigos del Pueblo de Orihuela, el próximo miércoles, día 25, dará una conferencia en el Teatro Circo de dicha población el caudrático de la Universidad Central y eminente penalista don Luis Jiménez de Asúa, quien disertará sobre el tema «El momento político».

El acto tendrá lugar a las nueve y media de la noche, siendo la entrada al local por invitación. El acto ha sido autorizado por la autoridad gubernativa.

Las personas que deseen asistir a este acto, solicitarán la correspondiente invitación de la sociedad «Los Amigos del Pueblo», calle de Luis Barcala, 35, Orihuela, a la mayor brevedad posible, por ser muy numerosa la demanda de invitaciones recibidas.

### Real Academia de Medicina

#### CONFERENCIA DEL DOCTOR VILLAVERDE

Ayer tarde celebró sesión académica esta corporación, en la que dió una conferencia el doctor don José María Villaverde, del Instituto Cajal.

Audió numerosísima concurrencia, predominando la clase médica.

La conferencia versó sobre «Las orientaciones modernas de la neuropatología» desarrollando el Dr. Villaverde elocuentemente este tema, en el que puso de manifiesto sus vastos conocimientos científicos.

El conferenciante fué muy aplaudido.

La Academia le hizo entrega al doctor Villaverde, del Diploma de Académico Correspondiente.

### Los heridos de la catástrofe de Gilet

Valencia, 20.— Los heridos a consecuencia de la catástrofe del paso a nivel de Gilet, mejoran notablemente.

### Un obrero muerto y dos heridos graves en el desprendimiento de un andamio

Madrid, 20.— En unas obras que se están efectuando en la Avenida de Dato, se desprendió uno de los andamios en que trabajaban varios obreros, cayendo tres de ellos y produciendo la muerte a Francisco Córdoba.

También resultaron gravemente heridos otros dos obreros.

### LEVANTE AGRARIO

es el diario local de rancia historia liberal y democrática.

Todas las ideas de matiz izquierdista tienen nuestras columnas dispuestas para su organización y propaganda.

Nuestros lectores, porque a ellos les asiste un derecho, encontrarán siempre en este periódico cualquier información no importa el campo de

## Informaciones regionales

### De Lorca

### Las fantásticas procesiones

Es Viernes Santo.

La ciudad que emigra y muere de sed, presenta un aspecto encantador.

El sol brilla iluminando alegremente la población y haciendo resplandecer la extraordinaria belleza de millares de mujeres en cuyos rostros se nota el deseo de presenciar la fiesta que se prepara.

Momentos antes de formar la procesión, el sol ha sentido vergüenza de presenciar tanta grandeza y esconde su rostro entre unas nubes.

La tarde se muestra fría y desapacible, pero el oro, la seda y el arte, suplen la falta del astro rey, y el entusiasmo da color más que suficiente para poder resistir tantas horas viendo desfilar el cúmulo de riquezas que encierran los dos pasos a cuya rivalidad es debido este espectáculo tan maravilloso.

Realmente, es admirable el arte que sale de las delicadas manos de las encantadoras mujeres lorquinas, lindas manos, que bien merecían ser de Reinas, pues ellas son las que hiriendo con la aguja ricas telas, realizan trabajos sublimes que llaman la atención de cuantos han podido admirar este festejo.

Lorca posee todas estas riquezas; es una población que conserva esta tradición que llegó a darle nombre y fama en las demás ciudades de España, pero sin embargo esta riqueza es ficticia, es riqueza ilusoria, es, el arte de la mujer que trabaja sin descanso y sin retribución, por cariño y por entusiasmo.

Ya habrá visto el ministro de Instrucción que progresamos, él ya conoce esta tierra y sus riquezas artísticas; progresamos en arte y en todo lo que significa cultura, pero...

¿Por qué no ha venido también a Lorca el ministro de Fomento?

¿Qué falta nos hace que venga y vea lo que tenemos y de lo que carecemos.

Hay que tener en cuenta, que la mayor parte de las fi

guras que iban en la procesión del Viernes Santo, vistiendo riquísimos trajes y representando personajes bíblicos, sentían los efectos de una ligera digestión, y no es por tratarse de este día en el que el ayuno se impone, sino por ser costumbre cotidiana forzosa.

La procesión ha sido de una belleza sublime, ha sido una fiesta tan magistosa, que difícilmente podrá borrarse el recuerdo de ella.

Pero lo que hace falta, lo que es imprescindible y necesario es, que así como para estas cosas, casi inútiles, se establecen estos pugilatos, lo mismo podría pensarse y formar esos bandos para proporcionarnos lo que ha de ser compendio del verdadero nombre que necesita nuestra tierra, el de la agricultura, cuyo progreso únicamente hemos de notar cuando se realicen proyectos cuya realización parece tener las mismas fantasmas de nuestras procesiones.

Hay que divertirse, pero hay que trabajar; trabajar para que se termine la emigración y para que nuestra ciudad tenga todo el engrandecimiento que merece.

### VISITAS

Con motivo de celebrarse en ésta la procesión de Viernes Santo, hemos tenido el gusto de ver al ministro de Instrucción pública, don Isidro de la Cierva, don Manuel Fernández Reyes, acompañado de sus bellas hijas, gobernador militar de Cartagena general Montero, don Arturo Salgado Biempica, don Juan Antonio Jover y numerosos amigos de toda la región.

Con igual motivo estuvimos en esta varios periodistas de Murcia, Alicante, Almería y Madrid, los que quedaron complacidos de las atenciones que recibieron por parte de las autoridades.

Corresponsal

### CARTAGENA AL DIA

Recientemente ha dicho el señor Ossorio y Gallardo los alcaldes de Real orden son una especie de empleados del Estado, y que como tales están a las órdenes del Gobierno, sin que tengan la verdadera representación del pueblo que para nada interviene en sus nombramientos.

Y hay que añadir que en la mayoría de los casos, esos alcaldes fueron nombrados contra la voluntad del pueblo, que casi nunca espera de ellos ciertos beneficios y mejoras para los términos municipales.

Por esa imposición, los alcaldes de la Dictadura se hicieron impopulares, y por la misma causa los nuevos alcaldes no son bien recibidos por la opinión pública, aun que los nombramientos recaigan en personas de gran prestigio.

Lo popular, lo simpático, lo democrático, es que los ayuntamientos elijan libremente sus alcaldes, sin presiones de ninguna clase.

¿Cuándo tendremos en Cartagena nuestro alcalde elegido por los cartageneros?

### CARTAGENERAS

La vieja política, la amparadora del caciquismo, la representada en nuestra ciudad por la grey maestría, vuelve a dar fe de vida. La creímos muerta, pero nos engañamos; dormía dispuesta a despertar al primer toque, no para acu-

dir a la lucha franca y leal, sino para preparar, en la sombra, las emboscadas ajenas.

(Continúa en 8.ª plana)

## LAS FIESTAS DE ABRIL

### PROGRAMA OFICIAL

Para hoy: Por la mañana a las siete, solemne procesión de la Cofradía de Jesucristo Resucitado (Iglesia de la Merced). Por la mañana, Pruebas Atléticas en el campo de la Condolina. Por la tarde, Grandiosa Corrida de Toros, en la que actuarán de matadores los diestros, Marcial Lalandia, Barrera y Bienvenida. Por la noche a las diez, Fiesta Lirica, organizada por la Asociación de la Prensa en el Teatro Romea, acto que será honrado con la asistencia de nueve Reinas de la Fiesta, representantes de Cartagena, Caravaca, Cleza, Lorca, Totana, Yecla, La Unión, Mula y Murcia. Actuará de mantenedor el Duque de Canalejas.

Para mañana: A las nueve de la mañana, en la Catedral, solemne conmemoración de la Coronación de la Patrona María Santísima de la Fuensanta, oficiando de Pontifical el señor Arcediano, don Pedro Gil García. Por la tarde procesión con la imagen de la Fuensanta, que recorrerá el itinerario del Corpus. Asistirán las Autoridades y Corte de la Fuensanta. En el mismo día reparto de pan a los pobres. Por la noche, verbena en el Paseo de la Reina Victoria, con americanos en el Cas

